



# 市一院检验科载誉前行 荣获“十大县域医疗榜样科室”称号

本报讯（记者朱丹君 通讯员王凌云）近日，市一院检验科凭借卓越的学科建设、技术创新和广泛的社会影响力，被中国县域卫生融媒体评为2024年度传播力“十大县域医疗榜样科室”。这一荣誉，不仅是对该科室综合实力的高度认可，也彰显了其在县域医疗领域的标杆作用。

市一院检验科成立于1951年，历经70余年发展，现已成为集临床检验、科研、教学于一体的重点学科。2023年，检验科在“中国县级医院专科标杆”评选中位列全国第七，技术实力与服务质量得到行业权威认可。目前，科室已升级为浙江省临床检

验中心的临床检验示范实验室，也是国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心实验诊断全国分中心。

近年来，检验科在科研领域收获颇丰，获得教育部重点实验室市级课题23项，连续5年获得省厅级课题，SCI收录、中华系列杂志上发表学术论文50余篇，执笔中国专家共识7部，出版专著9部（副主编、编委）等。科室还在国家公立医院绩效考核（检验部分）中连续3年获满分。

自2021年以来，检验科成立了3支科研团队，主攻不同的专业方向，包括自身免疫病相关自

身抗体，感染性疾病相关病原体，母系遗传性耳聋、阿尔茨海默病等相关生物标志物的临床检测及发病机制研究。

前段时间，检验科临床微生物检验组组长丁玎及其团队，为一名从省城医院返回该院呼吸与危重症医学科治疗的肺部感染患者，开展了支气管肺泡灌洗液培养项目检测，并在两天内成功培养出诺卡菌，为医生提供更精准的治疗方向。这个普通的检测项目，为这名患者节省了不少检查费用，避免了数千元的相应基因检测。

如今，检验科医务人员的工作不再局限于临床疾病检验，他

们还积极参与疾病的预防和早期干预。据检验科主任周仁芳介绍，工作人员通过体检进行相关生物标志物的检测，以及配合当地政府实施为民办实事项目，如胃癌、肺癌、前列腺癌的早期筛查等，有效降低了相关疾病的发生率，大大提高了市民的生活质量，减少了医疗成本。

作为医疗战线上的重要一环，每个检验数据背后都是一个鲜活的生命，每一次操作都必须严阵以待。周仁芳表示，检验科将持续发挥临床诊断“侦察兵”作用，以精准高效的数据赋能临床，促进县域检验医学高质量发展。

## 双镜联合破解手术难题

本报讯（记者朱丹君 通讯员王佳淇 陈晨）近日，43岁的孙女士因突发晕厥等症状，被紧急送往浙江省肿瘤医院台州院区急诊科就诊。经检查，患者血红蛋白低至77g/L（正常值为115~150g/L），CT显示胃底部存在可疑团块影。

该院消化内科团队迅速启动救治，初步检查后诊断为“上消化道出血、中度贫血”并收治入院。经胃镜进一步检查，发现孙女士胃底黏膜下隆起伴多发溃疡

出血，结合影像学结果，高度怀疑为恶性胃间质瘤。

胃肠外科姚俊副主任医师会诊后，建议其尽快手术。由于肿瘤位于胃底贲门区，手术既要彻底切除病灶，又需最大限度保留贲门功能，这对术后患者饮食及保持生活质量至关重要。因此，团队进行了深入的术前讨论，全面分析患者病情。

最后，胃肠外科应荣彪主任医师团队联合消化内科解君挺副主任医师，决定创新采用“腹腔

镜+胃镜”双镜复合手术方案。手术中，解君挺通过胃镜实时定位肿瘤边界，开展精准导航；应荣彪则凭借娴熟的外科技术，以精细的操作完整切除肿瘤，成功保留贲门结构。术后，患者病理确诊为间质瘤，印证了医生术前的判断。

“贲门是连接食管与胃的关键‘阀门’，传统手术易损伤其功能，导致患者反流、吞咽困难。此次双镜联合实现了肿瘤根治与功能保护的双重目标。”应荣彪介

绍，胃镜术中实时引导可避免切缘偏差，从而降低复发风险。

胃肠间质瘤是胃肠道常见的间叶源性肿瘤，多见于中老年人，以50岁以上人群为主。这种病多发生于胃和小肠，约占80%左右。由于早期症状不典型，定期开展胃镜检查对高危人群来说尤为重要。治疗以手术切除为主，部分需配合靶向药物治疗。随着微创技术的发展，精准化、个性化治疗可以让更多患者受益。

### 15岁女孩确诊乳腺肿瘤

## 医生提醒：青春期发育，要警惕这些症状

本报讯（记者朱丹君 通讯员潘真肖）15岁的姑娘默默（化名）发现乳腺不对称，误认为是发育不良问题。几个月后，一侧乳房犹如“吹气球”一般疯长，她这才慌了。

近日，默默跟妈妈一起，来到浙江省肿瘤医院台州院区，找甲状腺乳腺外科王培恩副主任医师看病。“我女儿发现左乳有肿块已经5个多月，之前一直没说，现在好像很不正常了。”默默的妈妈焦急地向医生诉说痛处。

医生通过触诊，发现默默的

左乳肿块居然有成人拳头般大小，右乳轻微发育，两侧乳房形成巨大的差异。医生了解到，默默性格腼腆，刚开始发现左右乳房发育不太一样，并没有告诉家长。后来左乳不断地长大，默默这才心生害怕，将此事告知妈妈。

经检查，默默被确诊为乳腺幼年性纤维瘤。随后，她在医院接受了手术治疗，目前恢复良好。

据了解，乳腺幼年性纤维瘤是纤维腺瘤的一个亚型，其特点是乳房“一大一小”，肿瘤体积大，发病年龄小，一般见于青春

期月经来潮前后1至3年的女孩，平均发病年龄为14岁。这类肿瘤通常生长迅速，体积较大，又被称为巨大纤维腺瘤。

幼年性纤维腺瘤的发生，与内分泌激素对局部乳腺组织的刺激有关。处于青春发育期的青少年，卵巢功能不稳定，体内雌激素相对过多，或乳腺局部腺体组织对雌激素敏感性过高，可引起乳腺上皮细胞和间质细胞过度增生，最终发展成纤维腺瘤。

“幼年性纤维腺瘤发病率比较低，此前接诊过类似患者，肿块都没有那么大。这名患者的病情发展进程很快。”王培恩说，纤维腺瘤在育龄期女性中较为常见，但在近几年的病例中发现青春期少女患该病的也不少见，需引起家长高度重视。

此外，医生提醒，青春期女孩应正视乳腺疾病，做到自我健康检查，发现乳腺异常要及时到正规医院就诊，做到早发现、早治疗，日常注意保养和预防，平时健康饮食、坚持运动、保持心情舒畅。



## 泽国镇卫生院牧屿分院： 妙手仁心除病痛 患者感激送锦旗

本报讯（通讯员郑萌）“蒋医生，谢谢你。”近日，泽国镇牧屿村的几位老人，来到泽国镇卫生院牧屿分院，郑重地将两面锦旗送到全科医生蒋晓手中。

其中一位老人分享了自己的就医经历。多年来，她饱受胃病折磨，辗转多家医院却未见好转。在朋友的推荐下，她抱着试试的心态来到牧屿分院。蒋晓

耐心地倾听，细致地为其分析病因，决定采取以中医针灸为主的治疗方案。经过一段时间的治疗，老人的病情得到了显著缓解，生活质量大幅提升。老人们纷纷称赞，蒋医生不仅医术好，还特别专业、细心。

蒋晓是牧屿分院全科门诊的骨干，他凭借扎实的专业知识和真诚的服务，在患者中积累了良好的口碑。

尽管年纪轻轻，但他已经成为副主任医师。在他的诊室里，挂满了患者送来的锦旗。每一面锦旗背后，都是一段医患携手战胜病魔的故事。

“作为一名基层医生，我很高兴凭借自己的能力，帮助这些患者解除病痛，重拾生活的信心。”蒋晓表示，他将继续秉持“医者仁心”的理念，守护每一位患者

的健康。

作为基层医疗机构，牧屿分院不断创新服务模式，提升医疗水平。近年来，牧屿分院积极推广中西医结合诊疗，引入针灸、推拿等传统中医技术，为患者提供多元化的治疗方案。同时，十分注重人文关怀，倡导“暖心医疗”，不断提高群众的就医获得感、满意度。

## 大咖来会诊



### 近期，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

#### ●市一院

3月8日，邵逸夫医院耳鼻咽喉头颈外科副主任肖芒主任医师，将到耳鼻咽喉科门诊坐诊、查房、手术。

3月8日，上海交通大学附属胸科医院肿瘤外科杨运海主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

3月9日，邵逸夫医院普外科副主任、日间手术中心主任梁雷主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

3月14日，邵逸夫医院普外科副主任朱玲华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

3月15日，复旦大学附属华山医院手外科董震主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

3月15日，邵逸夫医院妇产科副主任杨建华主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

3月15日，上海交通大学附属胸科医院放射科陈群慧主任医师，将到特需门诊坐诊。

3月15日，邵逸夫医院心内科房颤中心秘书蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、作讲座。

3月16日，邵逸夫医院党委副书记、泌尿外科副主任丁国庆主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

3月16日，浙江省人民医院眼科中心常务副主任陈亦棋主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

3月16日，同济大学附属东方医院生殖免疫科主任王凌主任医师，将到特需门诊坐诊、讲授、科研。

3月23日，浙一医院消化内科副主任陈春晓主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、操作胃肠镜。

3月23日，复旦大学附属儿科医院内分泌遗传代谢科赵诸慧副主任医师，将到儿科门诊坐诊、讲课。

#### ●浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术，每月两次下派科级别主任到该院坐诊与手术。

周一全天、周三全天，朱梁副主任医师在病理科门诊坐诊。

周一下午、周三全天，何叶叠主治医师在泌尿外科门诊坐诊。

周二上午，孙松副主任医师在放射科门诊坐诊。

周二全天、周四上午，石磊副主任医师在肿瘤内科门诊坐诊。

周二下午、周三上午，邢洁副主任医师在肿瘤科门诊坐诊。

周二全天，张喜平主任医师在乳腺外科乳腺微创介入门诊坐诊。

周三上午，徐裕金主任医师在胸部放疗科门诊坐诊。

周三上午，姚征副主任医师在肝肿瘤门诊，肝胆胰微创、血管微创门诊坐诊。

周三上午，欧笛主治医师在甲状腺微创介入门诊、乳腺微创介入门诊坐诊。

周三下午、周四全天，徐丽伟副主任医师在胸外科肺结节微创介入门诊坐诊。

周三全天，刘冠副主任医师在腹部放疗科门诊坐诊。

周三全天，刘大明副主任医师在头颈外科甲状腺微创介入门诊坐诊。

3月7日，省肿瘤医院胸部外科王长春副主任医师来院坐诊、手术。

3月7日，省肿瘤医院腹部外科王新保主任医师来院坐诊、手术。

3月8日、3月21日，省肿瘤医院肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

3月13日，省肿瘤医院泌尿外科李方印副主任医师来院坐诊、手术。

3月14日，省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

3月14日，省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

3月14日，省肿瘤医院乳腺外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

3月25日，省肿瘤医院腹部外科冯海洋主任医师来院坐诊、手术。

#### ●台州市中西医结合医院

3月7日，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师、儿科朱永琴主任医师来院坐诊。

3月8日上午，浙江省中医院消化内科包海标主任医师来院做胃肠镜、手术及查房。

3月12日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明副主任中医师来院坐诊。

3月17日下午，浙江省中医院宣丽华名中医工作室针灸科陈姗副主任中医师来院坐诊。

3月21日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

3月22日上午，浙江省中医院消化内科副主任黄宣主任医师来院做胃肠镜。

3月23日下午，浙江省中医院宣丽华名中医工作室针灸科姜硕副主任中医师来院坐诊。

#### ●市妇幼保健院

3月8日上午，浙大儿院小儿泌尿外科陶畅副主任医师来院坐诊、手术。

3月8日上午、3月22日上午，杭州市妇幼保健院甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

3月8日下午，浙江大学医学院附属妇产科医院妇科陈正云主任医师来院坐诊、手术。

3月9日上午，浙大儿院儿内呼吸科李淑娴副主任医师来院坐诊。

3月9日下午、3月23日下午，台州医院甲乳外科曹飞麟主任医师来院坐诊、手术。

3月15日上午，浙大儿院耳鼻喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

3月15日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

3月15日下午，浙大儿院儿童康复科王慧副主任医师来院坐诊、手术。

3月16日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊、手术。

3月23日上午，浙大儿院小儿泌尿外科蔡多特副主任医师来院坐诊、手术。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理